

三能榜样 最美浙警 系列推选宣传活动

云和县公安局连续7年荣获浙江省公安机关执法质量优秀单位

高水平建设法治公安 让公平正义可触可感

阅读提示

云和县副县长、公安局长李爱勇表示：“要让严格规范公正文明执法理念深入每一名民警内心、落实到每一次执法活动中，让公平正义更加可触可感。”

□ 通讯员 王豪 雷子杰

石头也能变桔子！日前，一段云和民警柔性执法的故事被传为佳话。

当地居民张大爷此前与人发生矛盾，结下了疙瘩。一段时间里，他的口袋里常常揣着石头。了解情况后，云和民警多次上门做工作，耐心细致说服教育，最终化解了矛盾。你们真好，把我的事情当成了自己的事情，让人心服！张大爷从口袋里掏出桔子硬要塞到民警手中。

近年来，云和县公安局践行“三能”要求，高水平建设法治公安，民警执法水平和执法公信力不断提升，群众安全感和满意度不断提升。云和县公安局也连续7年荣获浙江省公安机关执法质量优秀单位。规范化的执法实践涵养良好的平安底色，助力云和县高质量夺取浙江省首批一星平安金鼎。

数字赋能

3月15日，民警柳荣明和同事带着犯罪嫌疑人张某进入执法办案管理中心。人脸识别系统对张某信息核实比对，安检设备自动采集，一体化审讯设备上云服务器，全过程音视频跟踪记录。

创新驱动警务现代化，云和公安高标准建成执法办案管理中心，搭建智能预警和执法管理全息平台。督察、法制、专业办案队全员入驻，检法司、律师定期入驻，开展流水线作业、全过程管控、一站式服务、专业化支撑。目前，中心办案数占全局的94.7%。

同时，云和公安首创行政案件音视频取证快办，自主研发行政快办平台，实现简单案件一站式、无纸化办理，案件办理平均耗时下降60%。快办处理4000多人，无一复议诉讼和信访投诉。

此外，云和公安还联合电商平台，建立涉案财物线下管理、线上处置网络拍卖模式，处置率达100%，平均溢价率达98%。

机制为先

立治有体，施治有序。健全完善执法监



督管理机制，为执法规范化建设提供了源源动力。云和县公安局法制大队大队长蓝李俊介绍。

近年来，云和县公安局出台规范20多部，形成执法监督管理制度体系，真正让执法岗位、执法环节有规可依、有章可循。同时，实体运行执法监督管理委员会，公安局长每月召开例会，一月一主题研究解决执法难点、堵点，部署推进解决执法顽疾13类。致力于打造执法管理闭环，梳理104项工作清单，压实“中心+所队+警组”责任，建立“日周月季”执法监督机制。

让权力在阳光下运行，云和公安还推行执法责任全捆绑，压实办案民警、中层领导、法制、局领导等主体责任。依托“民呼我为”统一平台和矛调中心，搭建“信访+法制+部门”工作架构，实行“吹哨报到”联动机制，确保民生诉求“件件有着落，事事有回音”。2021年，全省公安信访综合指数公布，云和公安居全省第一。

人才为要

在云和县公安局，民警进入法制大队工作，通过国家法律职业资格考试是标配。

激活源头活水，云和公安坚持选优配强法制队伍，法制大队民警平均年龄32.4岁。在重点所队推行法制员派驻机制，挑选有基层工作三年以上经历，且具有较强执法办案经验民警进入法制员队伍，对年度执法成绩第一的所队法制员优先提任。

同时，云和公安深入开展“教科书式”执法活动，推行“学法强警”应用，由局党委班子带头学，实行“日学周考”模式。鼓励民警参加法考，每年设立一个月脱产培训班，对通过的民警给予嘉奖，名列全市前三的，记三等功。近两年来，全局百人法考通过率居全市第一。此外，为鼓励民警多办案、办好案，云和公安还推行“一评二奖三提拔”激励机制，强化办案积分和中层履职结果运用。

龙泉市安仁镇有一群“永和义警”

他们热衷公益，是老百姓身边的“守护人”，去年还获评全省二十佳

□ 通讯员 梅笑雪

在龙泉市安仁镇，有这样一群热衷公益的永和义警，他们一遍又一遍地跟来往群众宣讲防诈骗、防火防盗安全知识，成为了安仁镇百姓身边的“守护人”。

龙泉市永和义警志愿服务队于2019年在安仁镇成立，取名来自安仁镇古廊桥“永和桥”。团队现有队员300多人，其中党员40名，平均年龄45岁，服务分队10支，每月志愿服务4小时以上的有165人。3年来，永和义警志愿服务团队累计开展平安巡防300余次，开展广场宣传、主题活动50余次，协助搜救、帮扶群众120余次，荣获2021年度浙江省二十佳平安类社会组织、丽水市公安局派出所工作“五优”优秀平安类社会组织称号。

在抗击新冠肺炎疫情期间，永和义警积极

配合当地政府，在镇上各个卡口设置人员开展巡防、劝阻工作，为疫情防控提供了坚实的群团力量。抗疫的宝贵经验，也使永和义警得到了很好的锤炼，在后续企业复工复产上，永和义警勇挑重任，积极与外来复工人员和有关企业协调，耐心劝说他们按照政府防控措施，主动报备，并做好相应隔离工作，给当地群众吃了一颗定心丸。

在应急搜救和防范电信网络诈骗的活动中，永和义警也有突出表现，尤其是在线上创新推出的“永和义警-乡音反诈”，以乡言土语、寓教于乐的形式让反诈知识变得更加喜闻乐见、深入人心，助推辖区电诈案件同比下降53%，成为辖区平安建设和文明传播的重要力量，是名副其实的“载舟之水”。

永和义警是在全省开展创建枫桥式派出所的背景下成立的，秉承着共建共治共享的理念，



坚持守护群众的平安，成立三年来，群众安全感、满意度越来越高，我们认为这是一条对的路子，未来也会一直走下去。安仁派出所所长兼永和义警志愿服务队长黄林俊说。